

УДК 338(571.53)(092)
ББК 65(253.5)-81

Г.А. ЦЫКУНОВ

**ВЕХИ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ
ПРОФЕССОРА В.М. РЫКОВА
(К 70-летию со дня рождения)**

Статья посвящена В.М. Рыкову, доктору экономических наук, профессору Байкальского государственного университета. Отмечается его вклад в развитие высшего образования и историко-экономической науки в регионе.

Ключевые слова: биография, образование, научная и общественная деятельность.

G.A. TSYKUNOV

**MILESTONES OF THE LIFE OF PROFESSOR V.M. RYKOV
(To the 70th anniversary)**

The article is devoted to Doctor of Economic Sciences, Professor of Baikal State University V. M. Rykov. The author underlines his contribution to the development of higher education and historical and economic science in the region.

Keywords: biography, education, scientific and social activities.

Процесс формирования, гражданина, ученого, общественного деятеля иногда удивительно точно удается отследить по выписке из личного дела.

Родился Виктор Михайлович в с. Гуран Тулунского района Иркутской области 14 января 1948 г. В 1955 г. Поступил в среднюю школу в с. Олонки Боханского (бывший Кировский район) Иркутской области, где окончил пять классов. С шестого по восьмой класс учился в Боханской средней школе (с. Бохан, Иркутской области), а заканчивал одиннадцатый класс в школе № 20 г. Иркутска. После окончания школы в 1966 г. он

поступает на экономический факультет Иркутского сельхозинститута на специальность агроном-экономист. Во время учебы в институте активно занимался общественной работой, избирался заместителем председателя объединенного профкома института, членом комсомольского бюро факультета. После окончания института в 1971 г. остается работать в институте ассистентом на кафедре политической экономии. Одновременно выполняет обязанности заместителя декана экономического факультета по общественно-политической практике и избирается заместителем секретаря партийной организации факультета. В 1973 г. поступил в очную аспирантуру Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства. После окончания аспирантуры в 1976 г. был направлен для работы в Восточно-Сибирский отдел Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства в качестве старшего научного сотрудника. В 1978 г. защитил кандидатскую диссертацию и получил ученую степень кандидата экономических наук и ученое звание старшего научного сотрудника. Работая в университете, обучаясь в аспирантуре Виктор Михайлович по-прежнему много времени уделяет общественной работе. Он возглавляет первичную организацию общества «Знание», является председателем первичной организации НТО сельского хозяйства, заместителем секретаря партийной организации. Затем был избран секретарем первичной партийной организации Восточно-Сибирского отдела Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства, внештатным инспектором областного комитета народного контроля, являлся членом комиссии по социально-экономическим проблемам села при Иркутском обкоме КПСС, членом бюро экономического анализа газеты «Восточно-Сибирская правда». Параллельно окончил университет марксизма-ленинизма по двум направлениям: партийного строительства в армии и на флоте и международных отношений.

В 1986 г. В.М. Рыков приглашен на работу в Иркутский сельскохозяйственный институт, где возглавил кафедру политической экономии. С 1992 г. он одновременно становится проректором по учебной, а затем по научной работе института.

С 2006 по 2008 г. В.М. Рыков работал в Администрации Иркутской области: сначала помощником Губернатора Иркутской области, а затем директором Департамента инновационной деятельности, науки и высшей школы. В 2008 г. он переходит на работу в Байкальский государственный университет, возглавляет Колледж бизнеса и права и одновременно является профессором кафедры экономики предприятия и предпринимательской деятельности.

Значительная часть научных работ В.М. Рыкова написана с историко-экономическим уклоном. Его первая научная публикация, подготовленная еще в студенческие годы, выполнена на основе архивных

данных коллективных хозяйств Иркутской области, и посвящена осуществлению Ленинского кооперативного плана в Иркутской области.

В период учебы в аспирантуре основные научные публикации Рыкова В.М. посвящены вопросам использования земельного фонда северных районов Иркутской области. В это же время им разрабатываются и различные методические материалы, посвященные решению конкретных вопросов развития сельского хозяйства. Много материалов публикуется им в центре научно-технической информации.

Основные работы, раскрывающие содержание его кандидатской и докторской диссертаций, публиковались в журналах «Сибирский вестник сельскохозяйственной науки». Публикации посвящены созданию продовольственной базы в Братско-Илимской зоне, переводу сельского хозяйства на промышленную основу, развитию сельскохозяйственной базы Западного участка БАМ, организации межхозяйственных предприятий по производству сельскохозяйственной продукции. Значительная часть публикаций в 1990-е гг. посвящена исследованию вопросов кооперативных связей и межхозяйственной интеграции в Восточной Сибири, а также социально-экономическим проблемам развития регионального продовольственного комплекса. В этот же период В.М. Рыков опубликовал ряд методических материалов для студентов и аспирантов по изучению экономики АПК и экономической теории.

Будучи одним из ведущих экспертов в своей области В.М. Рыков привлекается к разработке прогнозов развития сельского хозяйства Восточной Сибири, а также продовольственного обеспечения ТПК для Госплана СССР.

Более поздние научные работы профессора В.М. Рыкова посвящены вопросам институционализации экономического развития Иркутской области, проблемам инвестиционной политики малого и среднего предпринимательства в кризисных условиях, региональным производственным комплексам в условиях интеграционных процессов, конкурентоспособности агропромышленных предприятий региона, теоретическим аспектам производственного потенциала организаций агропромышленного комплекса, историческим аспектам ТПК и их роли в освоении Байкальского региона, а также вопросам современной истории малого предпринимательства в сельском хозяйстве Иркутской области. Ряд работ В.М. Рыкова посвящены современным аспектам подготовки специалистов среднего профессионального образования и вопросам научных основ и практических аспектов социальной ответственности предпринимательства.

Особый интерес в научных кругах вызывают монографии проф. Рыкова В.М. посвященные проблемам формирования и управления производственными комплексами, а также конкурентоспособности агропромышленных предприятий региона. Монография «Продовольственная

база ТПК» (Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1986. 6,3 п. л.) по соответствующему запросу была выслана издательством в библиотечный фонд Конгресса США. Подобный интерес к работе сибирского ученого с американской стороны был вызван пристальным изучением советского опыта по освоению новых районов в форме ТПК. Опыт создания Братско-Усть-Илимского комплекса рассматривался в Международном институте прикладного системного анализа в качестве примера осуществления в СССР крупной региональной программы. Он сравнивался с опытом управления крупным промышленным комплексом США, созданным в долине реки Теннесси. В итоге были подчеркнуты преимущества принятого в СССР комплексного подхода к хозяйственному освоению новых территорий, в разработку которого профессор В.М. Рыков внес большой вклад.

В своих научных публикациях В.М. Рыков большое внимание уделял исследованию региональных особенностей формирования сельскохозяйственной базы в районах нового освоения на примере Братско-Усть-Илимского ТПК. Автор научно обосновал, что в зависимости от степени освоенности территории формирование сельскохозяйственных баз ТПК должно идти по двум основным направлениям: во-первых, путем создания нового сельскохозяйственного производства в районах пионерного освоения; во-вторых, путем переориентации, приспособления и дальнейшего развития уже существующего сельского хозяйства к условиям размещения крупного промышленного потенциала. В его работах широко освещается реконструкция сельского хозяйства в зоне влияния Братского и Усть-Илимского водохранилищ, обращается особое внимание на дефицит сельскохозяйственных земель в качестве основной причины медленных темпов наращивания производства продовольственной продукции. Главную проблему при планировании хозяйственного освоения региона автор видит в том, что в нем основательно прорабатывались лишь вопросы промышленного производства, а сельскохозяйственной базе уделялось второстепенное значение.

В рамках научно-общественной деятельности и международного сотрудничества проф. В.М. Рыков вел активную работу в качестве члена диссертационных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, члена общественно-консультативного совета при Иркутском управлении ФАС России. Проф. В.М. Рыков неоднократно в качестве руководителя делегаций выезжал в поездки в зарубежные страны.

Известна его деятельность в качестве члена общественных организаций Международных академий аграрного образования и высшей школы. Его научные достижения признаны и на международном уровне, Профессор В.М. Рыков является Почетным профессором аграрных университетов Китая и Монголии.

За многолетнюю и плодотворную деятельность на ниве работы в высшей школе В.М. Рыков награжден нагрудным знаком «Почетный работник

высшего профессионального образования РФ (2000), знаком «За заслуги перед Иркутской областью» (2007), Почетной грамотой Губернатора Иркутской области (2006, 2008), Почетная грамота мэра г. Иркутска (2013).

Говоря о научных и организаторских способностях юбиляра, нельзя не отметить и его человеческие качества. Виктор Михайлович хорошо разбирается в людях и ценит настоящую дружбу. Так, получилось, что очень тесно общаться с ним мы начали после его прихода в Байкальский университет. Он олицетворяет красоту и чистоту человеческих отношений, всегда готов предложить свою помощь, поддержать, ободрить. Здесь видимо сказывается его крестьянские корни, заложенную родителями доброту, уважение к старшим, бескорыстие. Поэтому естественно, что вокруг него всегда находятся преданные друзья, в число которых входят люди, различные по профессии, возрасту, увлечениям. Виктор Михайлович до недавнего времени был заядлым садоводом. Наибольшие его достижения связаны с высокими урожаями картофеля, семенами которого он охотно делился с коллегами и друзьями.

Профессор В.М. Рыков принадлежит к послевоенному поколению, которое воспитывалось на идеях советского патриотизма, любви к Родине, самопожертвования. Распад СССР воспринял как личную трагедию. В своей работе со студентами основное внимание уделяет формированию у молодежи общественно значимой позиции, гармоничного сочетания личных и общественных интересов.

В день юбилея с многочисленными поздравлениями коллег, он получил поздравления и от Губернатора Иркутской области С.Г. Левченко, Председателя Законодательного Собрания Иркутской области А.Ф. Брилки и мэра г. Иркутска Д.В. Бердникова с благодарностями за многолетний добросовестный труд, большие профессиональные достижения, значительный личный вклад в развитие Приангарья, а также с пожеланиями здоровья, благополучия и успешного воплощения всех намеченных планов.

Дорогой Виктор Михайлович, друзья и коллеги желают тебе идти дальше по жизни с гордо поднятой головой, новыми планами и свершениями!

Информация об авторе

Цыкунов Григорий Александрович — доктор исторических наук, профессор, кафедра теории государства и права и социально-правовых дисциплин, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: tsykunov@gmail.ru.

Author

Grigory A. Tsykunov — Doctor of History, Professor, Chair of Theory of Law and Socio-Legal Disciplines, Baikal State University, 11, Lenin St., Irkutsk, 664003, e-mail: tsykunov-ga@isea.ru.